

要闻

“日本企业广东行”活动在广州举行

黄坤明王伟中奚国华张文武出席主题大会并会见日企代表

新快报讯 6月12日,广东省和中信集团在广州共同举办“日本企业广东行”活动。本次活动以“新质广东 链接日本”为主题,通过政企高层对话、产业精准对接、政策解读宣介、投资环境考察等多种方式,全面搭建广东和日本企业交流合作平台,推动双方合作取得更多丰硕成果。省委书记黄坤明,省委副书记、省长王伟中,中信集团党委书记、董事长奚国华,中信集团党委副书记、总经理张文武出席主题大会并会见日企代表。

在会见日企代表时,黄坤明代表省委、省政府向来访的日本企业家表示欢迎,并对广大在粤日企为广东改革开放和现代化建设事业作出的贡献表示感谢。他说,习近平主席在2023年视察广东时向外国投资者发出邀约,欢迎大家到中国来,到广东来,到粤港澳大湾区来;在今年3月会见国际工商界代表时强调,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来,释放了中国坚定不移扩大高水平开放、欢迎跨国企业深耕中国市场的明确信号。广东认真贯彻落实习近平主席的重要指示要求,以进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放为牵引,

奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。广东是经济大省、人口大省,毗邻港澳、联通世界,产业齐全、市场开放,蕴含着广阔的投资机会、发展机会,希望广大日资企业紧紧抓住机遇,充分参与进来,积极面向日本工商界宣介粤港澳大湾区、宣介广东,带动更多日本企业前来投资兴业;立足产业发展和科研创新积淀,聚焦机械电子、机器人、人工智能等新领域新赛道,持续加大在粤投资布局,进一步用好广东产业配套便捷、人才资源密集等便利条件,促进效率提升、成本降低,在助力广东高质量发展中推动企业做大做强;依托广交会、高交会等开放平台,以更大力度支持两地优质产品互拓市场,推动互利互惠的经贸合作不断取得新成效。广东将全力提供优质服务,做好各类要素保障,让外资企业在粤放心投资、安心发展,越来越好。

王伟中在主题大会致辞中表示,习近平主席指出,中日经济利益和产业链供应链深度交融,双方要坚持合作共赢,维护全球自由贸易体系和产业链稳定畅通。广东是中日合作最密切、中日贸易规模最大、日企在中国投资最大的省份之一,丰田、本田、日产、松下、东

芝、日立、三菱等一大批知名日企长期投资广东、深耕广东。当前,广东正沿着习近平主席指引的方向,按照省委“1310”具体部署,锚定“走在前列”总目标,着力激活改革、开放、创新三大动力,扎实推进中国式现代化的广东实践。这里拥有广阔市场发展机遇、现代化产业发展机遇、城乡区域协调发展机遇和高水平对外开放机遇,将为外资企业在广东发展提供巨量需求和红利。投资广东就是投资未来。诚挚欢迎广大日企与广东携手同行,把广东作为投资布局的重要目的地,加强产业链供应链深度对接,将更多优质项目、区域总部、研发中心落户广东,共享粤港澳大湾区发展机遇。广东将坚定不移扩大高水平对外开放,全力打造市场化法治化国际化一流营商环境,为包括日企在内的外资企业在粤发展提供高效优质服务。

奚国华在主题大会致辞中表示,中信已举办多场“外国企业中国行”活动,此次与瑞穗金融集团联手打造“信瑞穗”服务体系,组织“日本企业广东行”活动,是要进一步发挥联动内外的国际化优势,当好中外企业投资合作的好向导,努力成为新时代连接世界的“一座

桥”。期待各方以此为契机,共同打造更高能级的合作机制,建立“广东-日本-中信”长期合作机制,携手中日企业把握中国机遇、开拓全球市场。未来,中信将依托自身优势产业基础,与各方加强在大模型、工业智能、低空经济等领域的互利合作,培育壮大全球科技创新力量,共同打造更富活力的发展引擎。

本次活动吸引了210家日本企业参加。瑞穗金融集团副社长武英克、日产汽车中国管理委员会主席马智欣、日本经济同友会代表干事新浪刚史等在主题大会发言,纷纷表示持续看好中国、看好广东发展前景,期待通过本次活动加强业务对接交流,不断发掘新商机、拓展新合作。

主题大会举行了项目签约活动,现场签约项目27个、金额1034.64亿元。活动期间,还聚焦低空经济、人工智能、汽车、生物医药与健康、商贸服务等5大产业举办了专题对接会,并邀请日本企业家到广州、佛山、东莞、惠州、汕尾等地考察交流。

省领导冯忠华、郭永航、张国智、李运,广州市市长孙志洋参加活动。

(徐林 骆晓骅 李凤祥 岳宗 符信)

“日本企业广东行”四场专题对接会成果丰硕 “希望企业家朋友们抓住机遇,用好政策,投资广东,深耕广东!”

“日本企业广东行”活动聚焦低空经济与人工智能、汽车、生物医药与健康、商贸服务等产业举办了四场专题对接会,会上的“一对一”精准对接环节气氛热烈,商机涌动,不仅增进了两地企业的相互了解与友谊,还搭建了高效务实的合作平台,为日本企业在粤投资提供了支持。两地企业家们纷纷表示,期待以此对接会为契机,不断加强交流,深化合作。据统计,今年1-4月,广东对日本进出口总额1447亿元,同比增长5.36%。

■新快报记者 陆妍思



■活动现场。

政策赋能,真金白银扶持跨国企业在粤发展

“诚挚希望企业家朋友们抓住机遇,用好政策,投资广东,深耕广东!”广东省商务厅外资处处长肖伟在商贸服务产业对接会上介绍了近期印发的《广东省进一步激发市场主体活力加快建设现代化产业体系的若干措施》,当中12条举措以真金白银激发市场主体活力,明确提出对属于中国区总部、亚太区总部、事业部全球总部的跨国公司总部给予最高800万元奖励,叠加此前对符合条件的跨国公司地区总部500万元一次性奖励,符合条件的跨国公司总部最高能拿到1300万元的奖励。同时提出,对经认定符合条件的外资研发中心,一次性给予最高100万元资助,对跨国公司全球研发中心再叠加给予最高500万元一次性奖励,累加最高可以拿到600万元扶持。

上述措施为市场主体茁壮成长营造了肥沃土壤,为经济高质量发展注入

了澎湃动能。统计数据显示,2025年1-4月,广东新设立外商投资企业8907家、同比增长24.3%,实际使用外资金额449.3亿元人民币、同比增长8.9%,增速好于全国平均水平和主要经济大省。

广东省投资促进局负责人谢臻在生物医药与健康产业对接会上透露,广东正通过《广东省粤港澳大湾区内地九市进口港澳药品医疗器械管理条例》等政策,进一步优化营商环境,吸引全球优质资源。

国家药监局南方医药经济研究所产业报告显示,2024年广东医疗器械产业规模达2871.04亿元,连续多年居全国首位,深圳、广州形成“双核驱动”格局。此外,广东拥有149家医疗器械临床试验机构,数量全国第一,为产品研发提供了坚实支撑。

广东“智造之光”与日本“精密之魂”相遇

“广东作为中国改革开放的前沿阵地,已发展成为全国最大的汽车生产基

地和消费市场,全国每四辆新能源汽车就有一辆产自广东!”广东省投资促进局负责人谢臻在致辞中表示,日本汽车产业在质量管理等方面具有显著优势,双方产业互补性强,合作前景广阔。

广东省汽车智能网联发展促进会常务副会长熊双玲介绍,广东汽车产量已连续七年位居全国首位,2024年全省汽车产量达570.74万辆,同比增长10%,其中新能源汽车产量占比63.39%,占全国比重达27.5%。在智能网联领域,全省已发放自动驾驶道路测试牌照超1100张,开放测试道路总里程超4400公里,产业生态日益完善。

“广东正全力打造低空经济与人工智能产业的全球高地,低空经济与人工智能是全省重点布局的未来产业。”在低空经济与人工智能产业对接会上,广东省投资促进局副局长刘德增接受记者采访时表示,广东已经形成了多个具有国际竞争力的产业集群,如电子信息产业集群、汽车产业集群,产值均过万

亿,具有很强的竞争力,日本企业可以融入这些产业集群,与本地企业开展合作,实现产业链上下游的协同发展,降低成本,提高生产效率。“期待广东的‘智造之光’与日本的‘精密之魂’相遇,书写智能制造的新篇章。”

在对接洽谈环节,近60家中日企业分批次进行了近两个小时的“一对一”洽谈,面对面了解双方的发展需求,探寻合作的可能性。一位参会企业代表对记者表示,通过此次对接交流会,不仅加深了对广东省低空经济与人工智能行业发展现状的认识,还结识了众多优秀的企业,收获颇丰。会上,6家企业通过洽谈达成了初步的合作意向,约定会后到企业进行实地走访、考察。

未来,广东省将继续优化营商环境,持续追踪、回访企业,促进企业间的合作项目落地,并强化服务企业体系,继续举办精准对接活动,为企业提供更加高效的“一站式”服务,为日本企业在粤发展提供全方位支持,共同开创互利共赢新局面。